Szanowni Panstwo,
zanim rozpoczniecie prace
nad jakimkolwiek tekstem
(z moimi wskazéwkami
lub ze wskazdéwkami kogokolwiek innego)
prosze zawsze pamietac:
nie mozna naraza¢ stuchajacych na to,
Ze nie stysza petnego tekstu.
Najwazniejsza staje sie wiec

WYRAZISTOSC ESTETYCE

Aby nasza mowa nie zwracata uwagi
widocznym wysitkiem, sztucznoscig
i w efekcie nie stata sie groteskowa

musimy pamietac¢ o

i dlatego swiadomie i celowo

(czasem wbrew zasadom poprawnej wymowy) i

wybieramy i stosujemy dazyc
pewne sposoby artykulacji, a odrzucamy inne. do
Uczymy sie mowy, ktora jest
TWOREM SZTUCZNYM. NATURALNOSCI i PROSTOTY.

A

Zrownowazenie tych sprzecznosci wymaga od méwigcego
wielkiego wkiadu prac, starannosci i precyzji.

Ponizej podaje wyjasnienie poszczegdlnych oznaczen, w ktdre wyposazytem teksty.

Opracowujgc teksty pod wzgledem wymowy uzytem takich oznaczen, jakich sam uzywam
oraz ,zamiennikow fonetycznych”, jakich mogtby uzywac cudzoziemiec uczacy sie wymowy polskiej.
Celowo nie uzywam alfabetu fonetycznego, chcac jedynie zwréci¢ uwage na kilka problemow i btedéw,
ktérych wyeliminowanie powinno w znaczgcy sposéb poprawi¢ wyrazistos¢ mowy.

PODKRESLENIE __

Oznacza, ze podkreslong gtoske nalezy wymawiac ze szczegdlng starannoscia i precyzja
. NIGDY nie chodzi o to, zeby gtoske akcentowaé, naciskac lub wybijac.

Podkreslona litera ,,@” na koncu wyrazu powinna by¢ wymawiana z petng nosowoscig, a podkreslenie ma :
a) przypominac o wpuszczeniu powietrza do nosa (jesli tego nie zrobimy, to na koncu stowa wymowimy czyste ,0”)

b) przestrzegac¢ przed zbyt szybkim zamknieciem ust ( jesli to zrobimy, koricowka stowa zabrzmi jak,om”)
c) przestrzegaé przed poruszeniem wargami ( jesli to zrobimy, koncéwka stowa zabrzmi jak ,,0f")

Podkreslone na koncu wyrazu (w wygtosie) ,,f” i ,,ch”

oznacza, ze nalezy zachowac¢ odpowiednig ilos¢ powietrza, ktére

wydmuchniete pozwoli zaistnie¢ gtosce ,,f’ i ,,ch” w przestrzeni.

(Czesto styszymy ,nie” w miejscu gdzie powinno by¢ ,niech”, co w tragiczny sposéb zmienia sens zdania).
Podkreslone ,,ch” w nagtosie

oznacza, ze nalezy je wymowic tak, by byto wyraznie styszalne.

( Kiedy go nie stychaé,w stowach: ,chwalmy”, ,chwali¢”, ,chwal”,co zdarza sie czesto, tekst robi sie zenujgcy).



Podkreslone ,”

oznacza, ze nalezy uaktywni¢ wargi. Obecnie wymawiamy te gloske zawsze wargowo.
Brak sprawno$ci aparatu artykulacyjnego lub jego lenistwo, powodujg jej zanikanie,
zwtaszcza w sgsiedztwie samogtosek, a szczegdlnie przed samogtoska ,u”.
(Styszymy: ,bogosawiona” zamiast btogostawiona, ,suga” zamiast stuga, ,tusty zamiast ttusty.)

PODKRESLENIE WEZYKIEM

W taki sposob zaznaczona bedzie, ( zawsze na koncu i czasem w srodku wyrazu)
koniecznos¢ zachowania dzwiecznosci gtosek pototwartych (sonarnych): (j, I, £, m, n, A, r).
Wystarczy zapamietac, ze gtoski pototwarte:

a) zawsze wymawiamy dzwiecznie niezaleznie od ich potozenia w wyrazie,

b) nie maja wpltywu na dzwiecznos¢ gtosek ktore z nimi sgsiaduja.
To moze budzi¢ zdziwienie a nawet sprzeciw, poniewaz w ogoélnopolskiej poprawnej wymowie
gtoski pototwarte w wygtosie wymawiamy w formie bezdzwieczne,;.
Jednak w wiekszej przestrzeni i przy wiekszej ilosci stuchajgcych bezdzwieczna wymowa
gtosek pototwartych unicestwia je akustycznie i stajg sie zupetnie niestyszalne.
(Oprocz gtoski 1", ktora w formie bezdzwiecznej jest wystarczajgco dynamiczna.)

Styszymy: ,ryt” zamiast rytm, ,jas” zamiast jazn, ,atana” zamiast altana.
Oczywiscie realizacja dzwiecznej wymowy gtosek pototwartych nie moze razi¢ sztucznoscia.

TEOWNIK |

Pojawia sie zawsze miedzy stowami, ktére trzeba koniecznie oddzieli¢:
a) kiedy pierwsze stowo konczy sie samogtoskg a drugie zaczyna od samogtoski. (Zwtaszcza takiej samej).
("naszego J_Ojca”, ” madroéciJ_i J_objawienia”, przeto J_i ja J_us’fyszawszyio”)

b) kiedy pierwsze stowo konczy sie spotgtoska a drugie rozpoczyna spotgtoskg w tym samym miejscu artykulacji.
("zgrzeszytem J_myéla”, ,nam J_Panie", ,States J_sie”, ,przez J_zjednoczenie”)

c) kiedy taczna wymowa grozi zmiang znaczenia wymawianych zdan.(tzw. zbitki miedzywyrazowe)
( ,fza] mi rozchyla palce”, a nie: , tzami rozchyla palce” , ,,aIeJ_ja”, a nie: ,aleja”,
~tak| i na ziemi”, a nie: ,taki na ziemi”, ,na| uczcie”, a nie: ,nauczcie”)
KLAMRA [—

Oznacza, ze dwie takie same samogtoski,dwie takie same spotgtoski pototwarte lub szczelinowe,
stojgce obok siebie w obrebie jednego wyrazu, wymawiamy jak jedng diuzszg. Przy czym:
samogtoski dwa razy, a spotgtoski péttora raza dtuzej od gtoski pojedyncze;j.

— pe—

(raron, pa?ﬁa, ranny, wyzszy, ?saé, é_lieluja)
LUCZEK M

Oznacza ptynne przejscie (legato) z jednej samogtoski na druga.

(id&at, twoich, goi, posta)

LUCZEK N
Oznacza wymawianie tgczne. Dotyczy wyrazen przyimkowych.

(z nami, nad nami, przez twoje)
A N N

zNAczek
Oznacza oddzielng artykulacje dwoch gtosek mimo wymowy tgcznej. Dotyczy wyrazen przyimkowych,
kiedy przyimek konczy sie spotgtoska a rzeczownik lub inna cze$¢ mowy zaczyna od samogtoski.

Nalezy tez oddzielnie atakowac nagtosowg samogtoske.

(vl\ﬁmie,, poqv/ob’fokiem, nadvarena, wvinnych)



KRESKA PIONOWA |

Oznacza, ze na nastepujgcg samogtoske pada akcent
DWIE KRESKI PIoNowE |l

Oznaczajg akcent gtéwny (mocniejszy), woéwczas akcent poboczny oznacza kreska pojedyncza.

PODKRESLENIE == mm
Oznacza, ze zawsze nalezy wymawiac precyzyjnie dwie gtoski.

PODKRESLENIE um -
Oznacza, ze zawsze nalezy wymawia¢ dwie gtoski a drugg atakowaé szczegdlnie precyzyjnie,
z wiekszg energig.
(przeg;toba, pogt_jany, lekko)

REZONANS NOSOWY MIEKKI ]
Q)
Pojawia sie przed gtoskami szczelinowymi migekkimi ,$” ,z” zamiast fazy nosowej gtosek ,e” ,3”
(jak w wyrazach: ges, wiezienie, szczescie)
oraz w miejsce gtoski ,n” przed ,s” ,z” ,sz” (w wyrazach takich jak: panski, konski).
Oznacza, ze chcemy wymoéwié¢ gloske ,n” ale jednoczes$nie aparat artykulacyjny ustawiamy jak do ,”

»ZAMIENNIKI FONETYCZNE” typu: e, em, en, en, o, om, on, on

Dotyczg one wymowy samogtosek nosowych ,g”i ,3”

Samogtoski nosowe ,e” ,3” w jezyku polski wymawia sie wytacznie
przed spotgtoskami szczelinowymi twardymi (f, w, s, z, sz, z, h).
(maz, weszy¢, wezet)
Samogtosek nosowych ,e” ,3” przed spotgtoskami zwartymi i zwarto-szczelinowymi
(p., b, t, d, c, dz, cz, dz, ¢, dz, k, g, ki, gi) nie wymawia sie nigdy jako ,,e” ,,3”, lecz

faza nosowa zawsze zamienia sie na odrebng spétgtoske nosowa ,m”, ,n” lub ,A”,
utworzong w tym samym miejscu artykulaciji,
co nastepujaca spotgtoska zwarta lub zwarto-szczelinowa.

(éwig][y, b‘é’b%’é mee%zennik, w%r’éiel, beénben, zoaTb)
. . .e ;. . .e . .
Uwaga sg dwa wyjatki pietnascie, dziewietnascie
Samogtoski nosowe ,e” ,3” przed spotgtoskami ,I” }* wymawiamy jako czysto ustne ,e” ,0".

e e o o
(staneli, cieli, ptonat, dat)

RIpal]

Samogtoski nosowe ,e” ,3” przed spoétgtoskami szczelinowymi miekkimi’s” ,z”
wymawiamy zamieniajgc faze nosowg w rezonans nosowy miekki ,, ,L

Samogtoske nosowg ,3” na koncu wyrazu wymawiamy z pelng nosowoscia.

Samogtoske nosowg ,e” na koncu wyrazu wymawiamy prawie zawsze jako czysto ustne ,e”.
e
(sie)
»ZAMIENNIKI FONETYCZNE” typu: s, t, f, k, sz, p
Pojawiajg sie tam, gdzie nastepuje ubezdZzwiecznienie gtosek dzwiecznych.

t k p.
(giasz, pod, gnie\;v, brzeg, gréb, wciaszz)
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